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Abschätzung von Winkelabständen

Winkelabstände mit der Hand Großer und kleiner Wagen

Winkelabstand am Himmel
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Großer und kleiner Wagen sind Teile der Sternbilder großer und 
kleiner Bär

Die Sternbilder sind nicht alle im gleichen Maßstab und vollständig
wiedergegeben. Die Kreisgrößen bedeuten Helligkeiten:

> 0,5 mag
0,5 mag – 1,5 mag

1,5 mag – 2,5 mag
2,5 mag – 3,5 mag
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3,5 mag – 4,5 mag
< 4,5 mag

Doppelstern veränderlicher Stern

Sternbilder

Beste Sichtbarkeit von Sternbildern

Adler Aql Juli – August

Andromeda And Oktober, November

Bär, großer UMa immer

Bär, kleiner UMi immer

Bootes Boo Mai – Juni

Cassiopeia Cas immer

Cepheus Cep immer

Delphin Del Juni – Dezember

Drache Dra immer

Fuhrmann Aur Dezember – Januar

Giraffe Cam immer

Herkules Her Juni – Juli

Hund, großer CMa Januar – Februar

Jungfrau Vir April – Mai

Krebs Cnc Februar – März

Löwe Leo März – April

Leier Lyr Juli – August

Orion Ori Januar – Februar

Pegasus Peg September – Oktober

Perseus Per November – Dezember

Sagittarius Sgr Juli – August

Schwan Cyg Juli – August

Serpens Ser Juni – Juli

Skorpion Sco Juni – Juli

Stier Tau Dezember – Januar

Sextans Sex März – April

Waage Lib April – August

Walfisch Cet November – Dezember

Wassermann Aqr September – Oktober

Zwillinge Gem Januar – Februar

Zirkumpolare Sterne sind das ganze Jahr über zu sehen.

Astronomische Konstanten der Sonne 

mittl. Äquatorradius 6,950 · 106 km Fallbeschleunigung6 274 m · s−2 Solarkonstante9 1,37 · 103 J · s−1

Oberfläche1 6,087 · 1012 km2 Fluchtgeschwindigkeit 6,177 · 105 m · s−1 scheinbare  
Helligkeit m

vis
– 26,70

Volumen2 1,412 · 1018 km3 Neigung  
der Rotationsachse7 7° 15’

absolute 
Helligkeit M

vis
4,37

Masse3 1,988 43 · 1030 kg Rotationsdauer  
am Äquator 24,6 d

Dicke  
der Photosphäre ≈ 300 km

mittlere Dichte4 1,408 · 103 kg · m−3 Rotationsdauer  
in Polnähe 35 d

Magnetfeld- 
Photosphäre

in Sonnenflecken
(¿ ≈ 5 · ​10 ​4​ km)

≈ 3 · 104 T

≈ 4 · 107 TMassenverlust5

bis heute

durch Sonnenwind

4,295 · 109 kg · s−1

≈ 5 · 1026 kg

≈ 109 kg · s−1

Oberflächentemperatur 5780 K

Strahlungsleistung8 3,85 · 1026 W

Kerntemperatur ≈ 15 · 106 K Umlaufdauer10 225 · 106 Jahre

Alter ≈ 4,5 · 109 Jahre Sonnenkorona ≈ 2,7 · 106 K Spektraltyp G2

Astronomische Konstanten der Erde 

Masse

der Atmosphäre

5,972 23 · 1024 kg

5,1 · 1018 kg

Höhe 
stationärer Satellit

3,6 · 104 km mittlere Bahn
geschwindigkeit

29,8 km · s−1

Abstand zur Sonne4

– Minimum4

– Maximum4

149,6 · 106 km

147 · 106 km

152 · 106 km

siderische  
Umlaufdauer

1,0004 a

Äquatorradius1 6,378 · 106 m siderische  
Rotation

23,934 19 h

Abplattung2
​ a – b

 ___ a  ​ = ​  1
 _ 298 ​ = 0,0034 Präzession der 

Erdachse
25 700 a

mittlere Dichte 5,517 · 103 kg · m−3 Exzentrizität5 0,0167 Albedo8 0,37

Fall
beschleunigung3

9,7803 m · s−2 Bahnneigung6 0° magnetische 
Flussdichte9

48 · 10−6 T

Flucht
geschwindigkeit

11,17 · 103 m · s−1 Äquatorneigung7 23° 26’ 21,4119” Neigung  
der Feldachse9

11,6°

Å	 11 930 Erdoberflächen
2	 1 304 000 Erdvolumen
3	 333 000 Erdmassen
4	 0,26fache Erddichte

5	� durch Kernfusion von ≈ 4,64 ∙ 1011 kg Wasserstoff 
zu ≈ 4,60 ∙ 1011 kg Helium;  
Geschwindigkeit des Sonnenwindes ≈ 480 km/s

6	 28fache Erdbeschleunigung
7	 Neigung gegenüber der Ekliptik

8	� Strahlungsleistung bzw. Leuchtkraft in der 
Entfernung von 1 AE

9	 oberhalb Lufthülle
10	� Umlauf des Sonnensystems um das galaktische 

Zentrum mit ≈ 220 km/s

Å	 Mittelwert
2	� a = 12 756 km = Äquatordurchmesser,   

b = 12 714 km = Poldurchmesser
3	� am Äquator; Mittelwert ≈  

Normfallbeschleunigung 9,806 65 m/s–2

4	� Mittelwert  
(Minimum Anfang Januar, Maximum Anfang Juli)

5	� numerische Exzentrizität  
(bei Kreisbahn wäre e = 0)

6	 Wert per Definition
7	 entsprechend Neigung der Erdachse
8	� Albedo ist das Verhältnis des Richtung Erde 

reflektierten Lichtes zum senkrecht  
einfallenden Sonnenlicht

9	� Betrag in Frankfurt/ Main; das Magnetfeld 
ändert sich ständig in Betrag und Richtung,  
der Betrag nimmt zur Zeit deutlich ab;  
die Flussdichte an den Magnetpolen (Feldlinien 
senkrecht zur Erdoberfläche) beträgt zur  
Zeit ≈ 72 µT, am Äquator (Feldlinien parallel zur 
Erdoberfläche) ≈ 26 µT (Werte von 1995).


